

NÚMERO SUELTO

5

CÉNTIMOS

# El Regional

NÚMERO SUELTO

5

CÉNTIMOS

DE CASTELLÓN

## Cuestión política

Continúa en el mismo estado la cuestión política del día.

La marejada gamacista crece y no se sabe hasta dónde llegará, pues el ex-ministro de Fomento está dispuesto a todo, y si suma sus fuerzas parlamentarias a las de las oposiciones, dará un gran disgusto al gobierno cuando se abran las Cortes, si es que las llega a abrir el Sr. Sagasta.

He hablado con el Sr. Navarro Rodrigo, á quien se indicaba anoche para ocupar la cartera de Fomento, pero este personaje liberal no está dispuesto a aceptar el ministerio, diciendo que ha llegado ya el momento de acabar con todo polaquismo.

Considérase muerto el partido liberal.

Respecto á la cuestión militar, continúa en el mismo estado; pero el capitán general de Madrid, Sr. Chinchilla está dispuesto á no permanecer más al frente del primer cuerpo de ejército y si el asunto no se resuelve de hoy á mañana, es seguro que alegará causa de enfermedad para retirarse.

El ministro de la Guerra ha permanecido dos horas en Palacio, conferenciando con la Regente.

Dícese que ha ido á comunicarla el propósito que tiene el ejército de Cuba de que sean trasladados á la Península á sus expensas, los cadáveres de los bravos generales Santocildes y Vara de Rey, y depositarlos en un panteón costeado por el ejército.

La Regente, después de elogiar el heroico comportamiento de los mencionados generales y de dedicar sentidas frases á la memoria de los mismos, ha aceptado la idea de que sean trasladados á la península sus restos, indicando que deben ser depositados en el panteón de militares ilustres que existe en la Basílica de Atocha.

Además ha autorizado al ministro de la Guerra para que en este sentido telegrafe al general Blanco.

Aunque ésta es la versión oficiosa referente á la conferencia del general Correa con la reina, no falta quien supone que para comunicar á S. M. la pretensión de referencia no hacia falta que estuviera el general Correa en la regia cámara desde las diez y media de la mañana hasta después de las doce.

Sapóbase que el general Correa habrá hablado á la reina de la cuestión militar, de la actitud del general Chinchilla y de la situación difícil en que él, el ministro de la Guerra, queda colocado.

Si impresión particularísima es que el general Chinchilla sale de la capitana general de Madrid, saldrá también del ministerio el general Correa.

Lo indudable es que el asunto reviste caracteres cada vez de mayor gravedad.

Volviendo á la cuestión política, he de decir que, así como anoche sonaba el nombre del Sr. Navarro Rodrigo para ministro de Fomento, hoy se dice que sería nombrado para dicha cartera el Sr. Duque de Veragua.

Esta designación se consideraba por muchos como un alarde del señor Sagasta, demostrativo de que aún tiene vida larga el actual gobierno.

En la suposición de que el Sr. Sagasta, deje el poder en plazo breve, hácese ya cálculos acerca de quién le sucederá.

Piensen unos que el Sr. Silvela, y otros que el Sr. Martínez Campos.

La solución Polavieja está descartada, y como ya tengo dicho hace mucho tiempo, es indudable que el vencedor de Cavite ocuparía la cartera de la Guerra en un Gabinete Silvela.

Creo que el Sr. Silvela encontraría graves dificultades en su gestión y no podría soportar mucho tiempo el poder.

Así es que la solución que estimo más viable es la de un ministerio Martínez Campos, porque procuraría, ante todo y sobre todo, suavizar disgustos y cortar en una buena parte las escisiones, y que algunos tratan de ahondar, entre el gobierno y el elemento militar.

Una solución Martínez Campos daría cumplida satisfacción al elemento militar.

En otro orden de consideraciones, si el señor Silvela ocupara el poder, es indudable que no contaría con el concurso de algunos generales, unidos estrechamente al Sr. Romero Robledo y sabido es que el diputado por Antequera con todo transige menos con el señor Silvela.

Esta solución no satisfaría á esos elementos militares que de reciente han realizado una excursión por Cataluña y Valencia.

Lo que está fuera de toda duda es que mientras estén reunidos en París los comisionados de la paz (cuyas gestiones parece que no son tan satisfactorias como se decía), seguirá el señor Sagasta en el poder, pero sin reunir las Cortes, en las que tendría un fracaso.

Supongo que el general Martínez Campos será presidente del Consejo de ministros más pronto de lo que se cree.

## PESIMISMOS

### LOS COMISIONADOS

The Times publica impresiones nada optimistas acerca de los trabajos de la comisión de París.

Dice el periódico londense que el Sr. Abarzuza, que posee el inglés á la perfección, defiende con gran elocuencia y energía los intereses de España.

Los delegados americanos más tratan convencidos en apariencia; pero cuando llega la deliberación se excusan en las instrucciones recibidas de su gobierno, de las cuales no pueden desviarse, y por lo tanto no ceden ni un átomo en beneficio de España.

Ha llegado el presidente Mr. MacKintley.

Hoy habrá renido bajo su presidencia el Consejo de ministros, para examinar los despachos remitidos por Mr. Day sobre los trabajos de la comisión de la paz.

Atribúyese gran importancia á este Consejo.

La prensa pública telegramas de distintos orígenes asegurando que han surgido graves diferencias entre los comisionados americanos y españoles.

Añaden que es muy probable que se interrumpen las conferencias por la cuestión de la deuda de Cuba.

Los comisionados españoles insisten en que la acepten los Estados Unidos y para ello se fundan en una de las cláusulas del protocolo que se firmó en Washington.

Algunos periódicos niegan fundamento á estos rumores y expresan su creencia de que se terminarán sin obstáculo las gestiones de los comisionados.

La reunión de los ministros ha tenido excepcional importancia.

Los yankees persisten en mantener todas sus pretensiones.

En vista de ello se le ha telegrafado al Sr. Montero Ríos dándole instrucciones para la sesión de hoy.

Se leyó un telegrama del general Ríos en el que comunica malas noticias de Las Visayas, puesto que los naturales se rebelan contra España.

Los yankees de Puerto Rico han obligado á embarcar al general Ortega y las tropas que quedaban en el atlántico San Ignac.

Esta noticia se la ha comunicado el gobierno al Sr. Montero Ríos para que proteste ante la comisión de París.

### DE FILIPINAS

Se han recibido las siguientes noticias de Filipinas que alcanzan al día 21 de Septiembre:

Los tagalos martirizan á los prisioneros españoles.

La miseria se agrava y los robos aumentan.

El día 15 evacuaron Manila los tagalos en número de 4.000.

Al marchar daban vivas á la libertad de Filipinas.

Aumentan las disensiones entre los cabecillas tagalos.

En Cebú la seguridad es nula.

Las islas Marianas volvieron á quedar en poder de España desde el día siguiente el que zarpó el buque yankee «Charleston».

Dicho día fué izado nuevamente el pabellón español, al que saludaron con vivas y aclamaciones.

El delegado de Hacienda se encargó del mando superior de las islas.

En Nueva Ecija los rebeldes hicieron sufrir el suplicio de la crucifixión al teniente de la guardia civil señor Moreno.

## TELÉGRAMAS

### DE LA MADRUGADA

Siguen los rumores de aprestos bélicos, que vienen ahora de Londres.

Dice un telegrama que se ha creado en la jefatura de estado mayor del ejército inglés una nueva sección para aumento de las reservas.

El almirantazgo ha dado orden por telégrafo al arsenal de Portsmouth que dejen de lado los trabajos de reparación de barcos en que haya de emplearse más de 48 horas.

Al mismo tiempo se han circulado

órdenes á fin de que estén listos los buques de la reserva, para zarpar al primer aviso.

Santiago.—La escuadra inglesa recibió órdenes de salir el sábado para Gibraltar.

Durante el mes de Noviembre volverá á Galicia.

Un personaje ministerial me ha dicho que juzga necesario que el partido liberal se reconstituya fuera del poder.

El propósito principal debe ser la extinción de los grupos que trastornan al partido.

Claro es que este personaje no es gamacista.

Dicen los gamacistas que el primer artículo editorial del primer número del diario que van á fundar será contra el Sr. Sagasta.

Se titulará «El eterno conciliador».

El Sr. Gamazo ha manifestado que siempre fué liberal y que siempre seguirá dentro de este partido con mejor derecho que nadie.

Ha añadido que nunca fué republicano, aunque sí liberal, pero desde hoy no reconoce la jefatura del señor Sagasta.

A pesar de lo que se dice oficialmente, insístese en que los generales Correa y Chinchilla han presentado sus dimisiones con carácter de irrevocable.

La decisión del ministro de la Guerra parece que ha sido determinada, no por la cuestión de *El Nacional*, sino por un fallo reciente del Consejo Supremo de Guerra y Marina.

Según mis informes, resulta que la cuestión arranca de cuando el general Augusti era capitán general de Filipinas.

Este general envió al Sr. Correa ciertos telegramas, que el ministro juzgó irrespetuosos.

Por ello fué relevado el general Augusti, y además se enviaron los referidos despachos al Consejo Supremo para que procediera á lo que hubiere lugar.

El fallo no ha sido á gusto del Sr. Correa, pues el Supremo de Guerra y Marina no ha encontrado nada penable en los documentos que se le remitieron.

Hay que advertir que esta sumaria en nada se relaciona con la que se instruye por la rendición de Manila.

Correa se ha creído desautorizado, y por esto se empeña en que se le admita la dimisión.

Aun no están admitidas las dimisiones de los dos generales, y ya comienza la gente á hablar de los probables sustitutos.

Para la cartera de Guerra ha comenzado á sonar el nombre del general Ochando.

Para la capitana general de Madrid se habla del general Polavieja, lo cual me creo que llegará á formalizarse por su situación política.

También se habla del Sr. Rodrí-

guez Rivera, teniente general poco conocido, pero que aparte de estar considerado como riguroso ordenancista ofrece la ventaja de estar desligado en absoluto de todo compromiso político.

No falta quien opina que el candidato del gobierno es el general Martínez Campos.

Yo creo que el que más probabilidades tiene para ser nombrado es el general Rodríguez Rivera.

Esto no dejan de ser impresiones más ó menos justificadas pero el señor Sagasta parece que aun no se preocupa del asunto y ni siquiera ha ido á Palacio.

## Galería de muchachas

¿QUIEN ES ELLA?

LIII

Es gentil y buena moza y discreta ¡ya lo creo...! muy bonita, y en sus ojos que parecen dos luceros está el alma, está la vida, y la luz y el movimiento.

Por obtener su cariño dos letrados sin derecho presentaron sus demandas y á su amor pusieron pleito; el uno por su arrogancia perdió las botas y el tiempo, el otro, cierto Domingo infundió á la chica miedo porque la echó una mirada de carnero medio muerto.

Es la flor que se engalana de sus colores soberbios peste verano los baños la dieron mucho consuelo...!

Servet.

## ALARMA EN EUROPA

PESTE BUBÓNICA

«El Imparcial» ha recibido el siguiente telegrama de Viena:

«El doctor Müller, examinando hace cinco días algunos de sus esputos, vió en ellos el bacilo de la peste bubónica.

Entonces el mencionado doctor, con una serenidad pasmosa, dijo:

«Antes de cinco días moriré.»

El doctor Müller, que era una verdadera eminencia médica, contaba tan sólo 32 años de edad.

La Academia de Ciencias de Viena le comisionó para estudiar la peste bubónica en Bombay, y acababa de regresar de la India después de asistir á millares de apestados.

Cuando estaba ya moribundo, las autoridades ordenaron que se le administrara la absolución desde fuera del hospital, donde se hallaba.

La cama en que yacía postrado el ilustre doctor, mártir de la ciencia, fué acercada á una ventana, oyéndosele gritar desde allí las siguientes frases:

«Me arrepiento de todos mis pecados.»

Han ocurrido en Viena cinco casos nuevos de peste bubónica,



# Información especial

(POR TELÉFONO Y CORREO)

Madrid 24 11 mañana.

## Gamazo frente a Sagasta

El Sr. Gamazo ha declarado que se abstendrá de formar parte de ningún gobierno mientras el partido liberal se halle como está.

«Las manifestaciones—ha dicho—que me hacen los amigos justifican los agravios recibidos.»

Ha añadido que se halla arrepentido de haber aceptado un puesto en el gobierno después de las anteriores enseñanzas.

Confírmase que dimitirán los gamacistas que ejercen algún cargo público.

## Consejo de ministros

El Consejo de ministros celebrado esta noche lo convocó Sagasta para dar cuenta de dos telegramas recibidos, uno de Cuba y otro de Ilo-Ilo.

En el primero dice el general Blanco que los yankees insisten en que la repatriación total se realice hasta el 1.º de Enero.

El gobierno trató de este asunto diciendo que para traer en buenas condiciones a las tropas, no podía evacuarse totalmente la isla hasta Mayo, pero a lo sumo aglomerando gente en los barcos de que hoy se disponen y comprando tres ó cuatro vapores más, podría conseguirse terminar la repatriación en 1.º de Febrero.

La Compañía Trasatlántica dispone ya de 30 vapores para el transporte de soldados.

Esta noticia le fué comunicada á Blanco.

El otro telegrama recibido de Ilo-Ilo es del general Ríos.

Este dice que las embarcaciones que tiene allí están en malas condiciones, y por ello le ruega al gobierno que le envíe otras para sustituirlas, y evitar así las excursiones de los tagalos.

El gobierno ha acordado contestarle que se le enviarán las embarcaciones que vengan de Cuba y sean á propósito para navegar por las costas de Las Visayas y los ríos caudalosos que cruzan el país.

Esto será en el caso de que los asuntos de Filipinas se arreglen favorablemente en las conferencias de París.

Algunas de las embarcaciones que el gobierno indica ya están navegando con rumbo á España.

Si España tuviera que pagar la deuda de Cuba, cree el gobierno que en tres años podría restablecer el equilibrio económico, á pesar de los quebrantos sufridos sin hacer grandes empréstitos.

También cree el gobierno que si la guerra no hubiera estallado, España sería hoy el país más floreciente de Europa en cuestión económica.

## Atrepellos yankee

Un telegrama oficial de Puerto Rico dice que el general en jefe de las tropas yankees en aquella Antilla, obligo á los vapores correos de España que se dirigiran á Cuba, á recoger y embarcar los repatriados de Puerto Rico y volver con ellos á la península sin rendir viaje, y á pesar de las protestas de los capitanes que dijeron que llevaban carga y correspondencia para la Habana y otros puntos.

El gobierno entablará la oportuna reclamación.

## Más dimisiones

El general Chinchilla insiste en dimitir.

El ministro de la Guerra expuso en el Consejo su deseo de que tanto á él como al capitán general de Castilla la Nueva se les admitiesen las dimisiones.

Sagasta dijo que no debía hacerse la crisis hasta que acabaran las conferencias de París, pues con ella se crearía una situación difícil interior y otra grave exterior.

Sagasta cree haber conjurado la crisis total que amenazaba, pero duda poder retener al general Correa en el ministerio y al general Chinchilla en la comandancia del primer cuerpo de ejército.

## Anarquista

La policía tiene noticias de haber llegado á Madrid un anarquista, al que se atribuyen propósitos de un atentado.

Se busca el paradero del anarquista.

## Conferencia telefónica

Madrid 24, 6-30 t.

## Firma regia

Hoy han despachado con su S. M. la Reina los ministros de Estado y Gracia y Justicia.

Este último ha puesto á la firma de S. M. el decreto nombrando magistrado del Supremo al que lo es de la Audiencia de Madrid Sr. Molina.

## Funerales

Se han celebrado los funerales del Conde de Canga Argüelles á los que han asistido muchos personajes del partido conservador al que perteneció el finado.

## Castelar á Sagasta

Mañana visitará el Sr. Castelar á Sagasta para interesarle en el indulto del director de «El País».

## Valores en baja

Esta mañana se ha iniciado una baja en nuestros valores.

Esta tarde continúa la baja. Obedece esta á las noticias de París y á la situación política del Gobierno.

## CUESTIÓN POLÍTICA

### El día de hoy

Continúa la política amenazando borrasca.

Lo mismo que ayer, nadie sabe hoy la solución que podrá tener el conflicto creado por la prisión del director de «El Nacional».

### Insistencia

El ministro de la Guerra y el Capitán general de Madrid insisten en que se les admita las dimisiones de sus cargos.

Invocan el art. 47 de la Constitución que trata de la inmunidad parlamentaria.

### Chinchilla se despide

Para reiterar su dimisión ha estado esta mañana á visitar al presidente del Consejo de ministros y al ministro de la guerra el capitán general de Madrid Sr. Chinchilla.

### Trabajos de Sagasta

Sagasta trata á todo trance de evitar que el general Correa abandone el ministerio de la Guerra.

Hoy ha visitado el presidente del Congreso para que sin duda, le auxilie en estos trabajos.

Si el ministro de la Guerra insiste en su dimisión y no le persuaden que continúe en aquel departamento, es seguro que el Sr. Sagasta abandone el poder sin esperar á que terminen las conferencias de París.

### Crisis?

Son diversas las opiniones del desarrollo que pueda tener la crisis creada por compadrazgos de familia.

No hay duda que el Gobierno está de cuerpo presente y que á no mediar las conferencias de París, no serían los fusionistas los que dirigieran hoy la «Gaceta».

Otra razón muy poderosa existe para que estos continúen en el poder;

esto es, que no hay ningún partido monárquico organizado que pueda sustituirlos.

Pero ante todo se observa que la descomposición del partido liberal le deja reducido á un grupo en vez de un partido y que los achaques que los años han llevado al Sr. Sagasta le privan hoy de energías ó iniciativas que tan necesarias son en estos momentos en el que dirige el Gobierno.

Estamos atravesando un momento difícilísimo en el que no podemos decir lo que ocurrirá dentro de media hora.

Pudiera ser que mañana no ocuparan el poder los fusionistas y es casi seguro que antes de terminar los Comisionados de París abandone el señor Sagasta la poltrona presidencial.

## La peste bubónica

Los telegramas recibidos hoy acerca de esta terrible enfermedad, confirman su propagación en Viena.

Todas las naciones europeas se ocupan en gran manera y adoptan medidas de precaución hasta donde lo permitan los tratados internacionales.

El gobierno ha pedido con urgencia gran cantidad de suero antipestífero á los institutos Pasteur y Ferran para en caso de desgraciada necesidad, disponer de todo el que fuese preciso.

La gravedad que encierra esta cuestión hace que todos los gobiernos la miren con preferencia y es seguro han de adoptarse en España á la mayor brevedad medidas sanitarias rigurosas que ya tiene el gobierno redactadas en su mayor parte.

## Gamazo y sus amigos

Los gamacistas se han declarado en abierta oposición con el Sr. Sagasta.

El próximo jueves aparecerá el nuevo diario gamacista, ignorándose aún el título que llevará aquella publicación.

Hará campaña personalísima contra el Sr. Sagasta.

## Chinchilla—Alabardero

Indicase al general Chinchilla para la comandancia general del Cuerpo de Alabarderos.

## Correa insiste

A última hora se dice que el general Correa no dá su brazo á torcer é insiste en abandonar la cartera de Guerra.

## Consejo de ministros

Dentro de media hora se celebrará en la presidencia Consejo de ministros.

Se le concede extraordinaria importancia por creerse que en él se abordará la cuestión política.

## Lo que se dice

Si viniera hoy la caída de los fusionistas no hay más que una solución.

Un Gobierno para contentar á todos, presidido por Martínez Campos.

## BOLSÍN DE CASTELLÓN

Cotización de Barcelona á las 3:59 de la tarde del 24 de Octubre de 1898.

Interior. . . . .	56'40
Exterior. . . . .	
Amortizable. . . . .	
Colonial. . . . .	
Nortes. . . . .	24'10
Francias. . . . .	26'10
Cubas del 86. . . . .	67'50
Cubas del 90. . . . .	50'75
Filipinas. . . . .	79'00
Aduanas. . . . .	90'00

PARIS

Exterior. . . . . 41'15

MADRID

Interior. . . . . 56'80

Carlos G. Expresati.

IMP. DE EL REGIONAL DE CASTELLÓN

del número con los respectivos suplementos: 1.ª ó 2.ª edición 25 cts.—Edición completa, 40 cts. Trimestre (13 números) 1.ª ó 2.ª edición 3 pesetas. Edición completa, 5 pesetas.—Oficinas: Velázquez 56, hotel. Apartado 24, Madrid.

—El día 20 embarcó en la Habana con rumbo á la península el valiente capitán de artillería, nuestro querido paisano D. Rafael Morelló.

—El sábado llegó á esta ciudad el sabio capitán de Carabineros, nuestro queridísimo amigo Don Apolinar Fola, que ha sido destinado á esta comandancia.

Bien venido sea nuestro ilustre paisano.

—La enfermedad que aqueja á la amantísima señora de nuestro querido amigo D. Sebastián Carpi, se ha agravado hasta tal punto que se teme de un momento á otro un funesto desenlace.

Continuamos haciendo votos al Altísimo para que alivie á tan distinguida señora de la grave dolencia.

—Biblioteca popular ilustrada.—Esta semana se ha publicado el tomo 5.º titulado «El Juez de los Divorcios», «E. Retablo de las Maravillas» y «Los Dos habladores».

Precio 10 cts. Pídanse en las librerías, puestos de periódicos, centros de suscripciones ó á la Administración de La Última Moda Velázquez, 56, Apartado, 24, MADRID.

## SUCESOS

### HERIDO

Anoche á las once y media, vinieron á las manos en la calle de la Trinidad dos sujetos llamados Feliciano Ariño Ortiz y Juan Safort Montaner, resultando el primero con una herida de alguna consideración producida con arma blanca.

El herido pasó al hospital y el agresor fué encerrado en la cárcel.

### MUERTO POR HAMBRE

El cabo Emilio Torres y el guardia civil Miguel Almazan, del puesto de Caudiel encontraron en una cueva á un anciano mendigo extenuado por hambre.

Los guardias cargaron con el pobre viejo y lo llevaron á Caudiel desfallecido y sin conocimiento.

Al llegar á Caudiel los guardias prestaron al enfermo todos los cuidados necesarios.

El médico y el cura le prestaron los auxilios de la ciencia y los espirituales y aquel desgraciado falleció á las tres de la madrugada.

El mendigo tenía unos 80 años y sólo se pudo averiguar que se llamaba Juan y era de Murcia.

## Juicio por jurados

### CAUSA POR ESTAFA

### SENTENCIA

A las nueve de la noche del sábado terminaron las sesiones de este largo juicio oral.

El tribunal de derecho después de cuatro horas de estudio dictó sentencia condenando á D. Andrés Peyrol Roca á la pena de 18 años, tres meses y tres días de presidio mayor, costas por tercera parte é indemnización de 127 197 pesetas.

Al corredor D. Gabriel Huguet se le absolvió libremente con todos los pronunciamientos favorables.

En nuestro deseo de dar á conocer al público cuanto ocurría en las se-

siones de dicho juicio oral, procuramos una información estensa, pero como las dimensiones de nuestra modesta publicación, no nos permitían hacerlo con la amplitud que hubiera sido nuestro deseo, no tomamos notas taquígráficas y hubimos de limitar la información á meros resúmenes en los que hemos prescindido de una porción de estados y relaciones de fechas, documentos y cantidades, que si bien eran de suma importancia; no pudimos consignarlas por las causas antes dichas.

Los informes pronunciados por el fiscal de S. M., el acusador privado D. Tiburcio Martín, los defensores D. Vicente Dualde y D. Luis Fabra y el presidente de la Audiencia, han sido trabajos notabilísimos.

Juzgados por la opinión, se dice, que nuestro querido amigo D. Tiburcio Martín, hizo un estudio concienzudo de la causa, mostrando grandes conocimientos, no solo en la materia mercantil si que también de la difícil materia judicial referente á pruebas en la que hizo apreciaciones notabilísimas.

Ha sido uno de los informes forenses más acabados que se han pronunciado en esta Audiencia.

El informe del Sr. Dualde fué hermoso como todos los pronunciados por este señor; hizo sentir á todo el público, á muchos arrancó lágrimas, lástima que la obra de esa perla del foro valenciano, como le decía el señor Martín, tropezara con la realidad de hechos que no podíamos menos de apreciar el Jurado.

Nuestro joven amigo D. Luis Fabra, encargado de la defensa de don Gabriel Huguet, en su breve pero lucidísimo informe y de razonamiento sólido, consiguió llevar á la conciencia de los jurados la inculpabilidad de su defendido teniendo la satisfacción de ver coronada su obra con la libre absolución del Sr. Huguet, obteniendo un señaladísimo triunfo, por el que le felicitamos, lo mismo que á sus dignos compañeros.

## MOVIMIENTOS DE D. CARLOS

De Lucerna escriben que D. Carlos había salido para Londres y que corrían voces de que se proponía levantar un empréstito en Inglaterra.

Realmente, si esto fuera así, locos habrían de estar los que ofrecieran dinero á D. Carlos bajo la garantía de sus esperanzas. Los acreedores de las dos guerras pasadas carlistas tienen sus créditos vivos. ¿A cuánto ascendería con la acumulación de sus respectivos intereses esta enorme deuda si algún día tuviera que caer sobre la de España?

En Italia las pretensiones de don Carlos y de sus secuaces se comentan con artículos que llevan epígrafes tan elocuentes como el de «La liquidazione d' un pretendente».

La instantánea que se destaca del fondo oscuro de este artículo no puede alentar grandemente las esperanzas ni aún de los partidarios más contumaces de D. Carlos, y el periódico italiano que tenemos ante la vista termina su artículo con estas elocuentes palabras:

«D. Carlos é un uomo finito. Il suo descritto non potrebbe essere piu decisivo. La sua liquidazione é completa. In mezzo alle proprie angosce la Spagna ha ancora questo supremo confort: D. Carlos é finito.»

## Vino viejo

### DE COSECHERO

Se vende, Monjas Claras, frente al Instituto.

ANUNCIOS

En la 1.ª Plana. Una pta. línea ordinaria.  
En la 2.ª y 3.ª 0'25 cénts. de pta. ídem id.  
En la 4.ª Plana: Precios convencionales.  
Remitidos á 0'25 pesetas línea.

# El Regional de Castellón

ESQUELAS MORTUORIAS

En la 1.ª Plana. 6 ptas. columna ordinaria.  
En la 2.ª y 3.ª Plana. 4 pta. ídem ídem.  
En la 4.ª Plana. 2 pta. ídem ídem.

ULTIMOS TELEGRAMAS Y NOTICIAS DE LA TARDE

Redacción, Administración é Imprenta.—Vallada de Arriba, número 26

Director: Don Enrique Ferrando Mas

● Precios de suscripción: ● En Castellón: un mes, UNA PESETA ● En la Provincia, Trimestre, TRES ● Fuera, un año, DOCE ●

En esta imprenta se hacen toda clase de trabajos tipográficos, como esquelas mortuorias, tarjetas de visita, recibos talonarios, facturas, membretes, circulares, recibos de iguala, etc. etc.

## MATERIALES DE CONSTRUCCIÓN

GRAN FÁBRICA  
DE MOSAICOS HIDRÁULICOS  
DE  
**JUAN GUERRERO**

Despacho: Colón, 72

FÁBRICA: RONDA DE LA MAGDALENA

No colocar pavimentos sin visitar esta casa que posee gran variedad de muestras y compete en HERMOSURA, SOLIDEZ y ECONOMÍA.

Siempre tiene una existencia de más de 100.000 BALDOSAS FABRICADAS para poder servir con puntualidad y en las condiciones de vejez que requieren esta clase de pavimentos.

Dirigir todos los pedidos á J. GUERRERO.—Colón, 72, CASTELLÓN

GRAN FÁBRICA  
DE CEMENTOS CON FUERZA Á VAPOR  
DE  
**D. JAIME CLIVILLES Y CLAVELL**

Despacho: Colón, 72

Fábrica: Junto al camino de Alcora

Los cementos de esta acreditada fábrica aventajan á todos sus similares en FINURA y FUERZA.

PRECIOS

Cemento rápido á 1 peseta qq. de 40 kilos, sin envase.  
Id. lento á 1 íd. » de » » » »  
Cal hidráulica á 1'25 íd. » de » » » »

Los envases se cargarán á 0'30 pesetas por cada uno.

## PARA ABONO de todas las cosechas y cultivos

### ESCORIA THOMAS

Garantizada pura



Soluble al élitrate

Es el Abono fosfatado más económico, más eficaz y más duradero

Producción anual  
**Un millón de toneladas**

FIJARSE EN EL PLOMO LA MARCA ESTRELLA Y LA INDICACIÓN DE LA GRADUACIÓN EN LOS SACOS.



Sin abono

Dirigirse para prospectos informes y pedidos á los agentes exclusivos para

VENTA AL POR MAYOR  
**D. Otto Medem, Valencia.**  
CASTELLÓN MAGDALENA 10



Con abono.

## A LOS ENFERMOS DE LOS OJOS

Se practican y garantizan de tal modo todas las operaciones de los ojos, que si de alguna de ellas no se obtiene el buen resultado previamente prometido al enfermo, no se cobran honorarios.

Las CATARATAS se extraen en cinco minutos, sin dolor y garantizando la operación.

Las GRANULACIONES se curan por procedimiento especial, rápido y eficaz.

Consulta de diez á doce y de tres á cuatro en el gabinete del médico-

oculista de LA CENIA

**DON JOSÉ BALLESTER**

Hay buenas casas de hospedaje y carruajes diarios desde Tortosa, Santa Bárbara, Uldecona y Vinaroz á la Cenia.

\* BRONQUITIS, CATARROS, TISIS \*

CÁPSULAS EUPEPTICAS DE

### MORRHUOL

Principio activo del aceite de hígado de bacalao, hipofosfitos y caseína del

**Dr. PIZA**

Primer preparador español de dicho medicamento.  
Premiado con MEDALLAS de ORO en la Exposición Universal de Barcelona de 1888, en la Exposición Concurso de París de 1889 y Gran premio en la Exposición de Suiza de 1890.

El Morrhuol contiene todos los principios primitivos del aceite de hígado de bacalao, obra más rápidamente que el aceite. Las experiencias efectuadas en los hospitales y por acreditados médicos en su oficina, han demostrado que el Morrhuol es mucho más eficaz que el aceite y sus emulsiones. De la unión del Morrhuol con los hipofosfitos y la caseína resultan ácidos muy convenientes para el tratamiento de la tuberculosis pulmonar, especialmente en el tratamiento de la tuberculosis infantil y de la tuberculosis de los riñones.

El Morrhuol es un medicamento de gran eficacia y de gran seguridad. Puede usarse en todas las edades y en todas las formas de la tuberculosis.

NUMERO SUELTO  
5  
CÉNTIMOS

APUNTES PARA LA HISTORIA DEL MODERNO CESARISMO

En el frontispicio que da al siglo XIX, apareció el esfuero del Cesarismo, diciéndose entrante generación: «Este pertenece.» Y quiso darlo a Hay indicios de que intentaron la imperialidad pagana. to un día ante el Pontífice cías que le denunciaban *diator et summ Pontifex*, En Pontífice. El desprecio al cho César no tardó en ecli isolate perdido allá en el br sierto del Qcéano.

Y le siguió otro César, reas pretensiones al Pontífice to Papa, alzó su mirada a despreciando aquella insc constituyó prisionero. No nuevo César en caer envu catástrofa de Sedaa a los pi César.

El primero de estos cesar gió con altaneras miras de España. España, mirándole dió un rugido de noble ira. tambaleándose, no paró ha tarse donde queda dicho. P segundo César, España tuv zozas complacencias. Españ toria contemporánea, con Septiembre en el periodo d Iniciador el primero y co el segundo de su ruina. El desaparece.

En el frontispicio del siglo nuevo se presentará la pavo ge del Cesarismo. Cesáres en Cesáres aprendices y Cesáres tes, se disponen á saludarle Dudoso es que se repita drama.

Los Cesáres han ido pasa escenario del mundo, lle improprios al Augusto rep de Jesucristo en la tierra y á las muchedumbres: *Ecce A nudaron al Pontífice de sus ras reales, dejándolo relega Angusta morada. Queda co rribada la magestosa cúpula ba al edificio social solidez y Queda únicamente la fuera éxito. El realismo social p por los Cesáres de arriba y res de abajo Las muchedun muran por lo bajo que el m dará la fuerza. Si hay un Santo, únicamente el Papa perar Resurrección y Glo cisto bebió á grandes sorbo el fondo, en el torrente de guras, antes de ser exalta rrente in via bibel, propterea capul.*

Interesante es hoy para el estudio del Cesarismo en moderna. Esta negeración n libros, quiere aprender div como asistiendo á un espe cuadros disolventes. Quien esa moda será arrinconado to viejo, y la moda, pav continuaré su marcha triun La bandera cesárea, dil sombra como crespón fúne toda la faz de la tierra, qui ar aquella Luz que desce alto, *Oriens ex alto*. Norte Guía al género humano al